
Praktická pomôcka pre učiteľov,
ako vysvetľovať zmeny rodičom

Skúsenosti a odporúčania

Novinky o fungovaní
Regionálnych centier
podpory učiteľov

Rezort školstva pripravil podporné materiály, ktoré sú 
zamerané na podporu učiteľov pri komunikácii 
noviniek vo vzdelávaní najmä rodičom prvákov
a prváčok. Ich súčasťou je manuál, ktorý pomôže

s priblížením zmien v základnom vzdelávaní rodičom. 

Ministerstvo školstva materiály zaslalo koncom augusta 
školám, ktoré sa ešte minulý rok prihlásili o podporu pri 

postupnom zavádzaní zmien vo vzdelávaní. Dokumenty 
sú už dostupné aj ďalším učiteľom tu.

Odpovede na najčastejšie otázky pri komunikácii s rodičmi
a širokou verejnosťou o zmenách vo vzdelávaní nájdete tu.

NOVINKY
ZO ŠKOLSTVA Ročník II.

Číslo 24. / 6. september 2024

Zo života rezortu

Informácie k bombovým hrozbám

Ministerstvo školstva predstavilo
konkrétne opatrenia na riešenie šikany
v školách. Pilotné testovanie sa začne
v Banskobystrickom kraji

Do školských lavíc zasadlo
v pondelok, 2. septembra,
viac ako 740-tisíc žiakov
základných a stredných škôl

Tento krok je súčasťou širšej stratégie na zlepšenie prevencie
a systematické zavedenie krízovej intervencie v školách,
s cieľom posilniť ochranu duševného zdravia študentov. Aplikácia 
funguje ako dôveryhodná schránka, kde môžu obete alebo 
svedkovia bezpečne komunikovať, napríklad so školským podporným 
tímom. Súčasne bude zavedený aj krízový semafor, ktorý poskytne 
školám jasné návody a vyhodnotenie.
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Ministerstvo školstva
spustilo stránku na podporu

škôl pri riešení krízových udalostí

Po kríze: prvá psychosociálna pomoc

Stránka poskytuje riaditeľom, pedagógom
a odborným zamestnancom komplexné návody
a odporúčania, ako efektívne zvládať rôzne typy 
krízových udalostí v školách. Webová stránka bude 
slúžiť ako podpora pre školy pri plánovaní
a zvládaní krízových udalostí, keď je ohrozené 

zdravie či bezpečnosť detí a žiakov.

Krízová udalosť prinesie rôzne silné emočné reakcie 
zasiahnutých. Obzvlášť, keď pominie bezprostredné 
nebezpečenstvo a opadne prvotný stres. Môžete očakávať 
strach či úzkosť, súcit a solidarita sa môže striedať
s hnevom a obviňovaním. Pre deti a žiakov sú takéto 
situácie obzvlášť náročné, a preto je potrebné im 
poskytnúť hneď po udalosti psychosociálnu prvú pomoc.  
Krízová intervencia v školskom prostredí nastupuje 
spravidla 36-48 hodín po udalosti, dovtedy sa 
pedagógovia môžu riadiť týmito základnými princípmi. 

Univerzitné športovkyne a športovci
si zmerajú svoje sily počas letnej

Univerziády 2024
Na slávnostnom otváracom ceremoniáli sa zúčastnil
aj štátny tajomník rezortu školstva Róbert Zsembera.
V nasledujúcich dňoch sa na vysokoškolských 
športoviskách v Bratislave a Trnave stretne vyše 700 
študentov a študentiek z celého Slovenska, aby 
súťažili v trinástich rôznych športoch. Okrem 
tradičných disciplín ako futbal, atletika či basketbal, 
budú mať tento rok premiéru aj menej tradičné 

e-športy, ktoré debutujú ako ukážkové.

Resetovanie hesiel pre odosielanie údajov do RIS

V súvislosti s pripravovanými zmenami �nancovania budú 
materské školy odovzdávať Eduzber, konkrétne výkaz
MS – Materská škola a výkaz SZAM – Prepočítaný počet 
pedagogických zamestnancov školy. Zároveň budú 
materské školy odovzdávať aj nový údaj o počte 

potenciálnych stravníkov vo výkaze V40-01. 

Nové protokoly sa budú vypočítavať z rovnakých údajov
o deťoch, ako ste zasielali do RIS v minulom školskom roku. 
Nie je potrebné zasielať viac údajov. Údaje sa zo spracovanej 
aktualizačnej dávky automaticky načítajú a prepočítajú do 
protokolu Eduzber a V40-01 (počet potencálnych stravníkov).

Podrobný popis položiek výkazov 
nájdete na týchto odkazoch:

Najnovší diel podcastu 
Vzdelávanie 21 prináša 
nielen prehľad správ z diania 
v zmenách základného 
vzdelávania, ale aj rozhovor s 
Péterom Urbánom, ktorý 
riadi projekt Regionálnych 
centier podpory učiteľov.

Nové programy inovačného vzdelávanie pedagógov
Programy inovačného vzdelávania a vzdelávanie v podporných 
opatreniach môžu využiť pedagógovia a odborní zamestnanci vďaka 
všetkým krajským pracoviskám Národného inštitútu vzdelávania a 
mládeže. Jednotlivé podujatia sa budú konať prezenčnou, online, ale aj 
hybridnou formou. Pracovisko NIVaM v Komárne ponúka vzdelávanie aj 
v maďarskom jazyku. Podrobný zoznam podujatí, kam sa môžete 
prihlásiť, nájdete tu:

Rezort školstva aktívne pripravuje podporu pre všetky školy, ktoré začnú učiť po 
novom. V auguste sa stretli riaditelia a zamestnanci Regionálnych centier podpory 

učiteľov a Krajských pracovísk Národného inštitútu vzdelávania a mládeže.

Cieľom bolo zhodnotiť skúsenosti 39 škôl, ktoré od septembra 2023 učia podľa 
nového vzdelávacieho programu. Zároveň prebehlo �nalizovanie plánov na 
nadchádzajúci školský rok pre nové školy. Už teraz pripravujeme aj nezáväznú 
registráciu tretej skupiny škôl pre školský rok 2025/2026, kde očakávame zapojenie 

minimálne 30 % základných škôl.

Všetky diely sú dostupné aj 
na webovej stránke 
vzdelavanie21.sk

Začiatok školského roka
2024/2025 

Školy otvorili svoje brány pre približne 
528-tisíc žiakov základných škôl a okolo 
214-tisíc žiakov stredných škôl. Do lavíc
si po prvýkrát sadlo aj vyše 62-tisíc 
prváčikov základných škôl. Nový školský rok 
prinesie viacero plánovaných zmien
a noviniek, ktoré majú za cieľ zlepšiť kvalitu 
vzdelávania.

Minister školstva Tomáš Drucker na otvorení 
nového školského roka

Štátny tajomník Ján Hrinko na otvorení nového 
školského roka

Otvorenie nového školského roka

Štátny tajomník Róbert Zsembera na otvorení 
nového školského roka

Štátny tajomník Slavomír Partila na otvorení 
nového školského roka

Podcast si môžete vypočuť
v aplikácii Spotify

Epizódu nájdete aj tu

Pokračujeme vo zvyšovaní atraktívnosti
lekárskeho štúdia na Slovensku

Aj preto sa pravidelne stretáva pracovná skupina na pôde Ministerstva zdravotníctva SR, ktorej súčasťou sú 
tiež zástupcovia rezortu školstva na čele so štátnym tajomníkom MŠVVaM Róbertom Zsemberom. Okrem 
tejto pracovnej skupiny sme sa s kolegami z rezortu zdravotníctva stretli už po niekoľkýkrát aj so zástupcami 
lekárskych fakúlt. Všetky lekárske fakulty verejných vysokých škôl už majú na účtoch �nancie na 
novoprijatých študentov, ktorých počet sa tento rok zvýšil o 150. Zároveň pokračujeme v napĺňaní ďalšieho 
prísľubu – vytvorenia výzvy v hodnote viac ako 50 miliónov eur na budovanie simulačných centier ako súčasť 

inovácie študijných programov. Tá by mala byť zverejnená už v najbližších mesiacoch.
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Nezabudnite
Blíži sa EDUZBER - RIS

Metodické postupy a návody pre odosielanie údajov do 
Rezortného informačného systému RIS a pre vykazovanie údajov 
pre účely normatívneho �nancovania alebo �nancovania
z podielových daní sú zverejnené na webovej stránke tu.

O najdôležitejších zmenách v Zbere24 sme pre vás nahrali videonávod.

Na webovej stránke nájdete aj nové metodické postupy, napr. o presune detí a žiakov medzi 
pracoviskami, o odbornosti zamestnancov, ako zmeniť emailový kontakt školy a ako zmeniť riaditeľa 
školy a školského zariadenia v RIS.

Metodické postupy a návody

Eduzber pre materské školy

V školskom roku 2024/25 dochádza k spresneniu metodiky 
na započítavanie detí a žiakov z Ukrajiny medzi odídencov. 
Táto bude viazaná na druhy pobytu a dátum začiatku pobytu 
v Registri fyzických osôb (RFO). Pri zasielaní všetkých detí
a žiakov z Ukrajiny do RIS, prosím, skontrolujte, že majú 
vyplnené rodné číslo pridelené v rozhodnutí o pridelení 
pobytu a meno a priezvisko je zhodné s údajmi v tomto 

rozhodnutí. 

Ak deti alebo žiaci ešte nemajú pridelené rodné číslo, 
kontaktujte nás na aktualizacia_ris@minedu.sk a zašlite 
EDUID školy (alebo org. zložky), meno, priezvisko a dátum 
narodenia tohto dieťaťa alebo žiaka. Spoločne potom 

dohodneme ďalší postup. 

V protokoloch Eduzber pribudne nový riadok, v ktorom 
budú započítaní odídenci z Ukrajiny. Tento údaj nevplýva 
na �nancovanie. Je informatívny a slúži na to, aby ste vedeli 
overiť celkový počet detí a žiakov v škole. Deti a žiaci
z Ukrajiny, ktorí majú na Slovensku trvalý alebo prechodný 
pobyt, sa už nepočítajú medzi odídencov a budú započítaní
v jednotlivých riadkoch protokolu rovnako ako slovenské 

deti alebo žiaci.

Evidencia detí a žiakov z Ukrajiny

Kalendár

MS SMS SMSZ SZAM

Z dôvodu lepšieho zabezpečenia údajov, ktoré sú odosielané do RIS, 
pristúpime k resetovaniu (obnoveniu) hesiel, ktoré používate pre odosielanie 
aktualizačných dávok z vašich školských informačných systémov.

Tento krok je nevyhnutný na zabezpečenia lepšej ochrany digitálnych 
kanálov, cez ktoré sa odosielajú údaje o deťoch, žiakoch, poslucháčoch
a zamestnancoch voči rizikám, ktoré by mohli ohroziť bezpečnosť osobných 
údajov.

Reset hesiel organizačných zložiek skôl, ktoré odosielajú údaje do RIS, 
sa uskutoční dňa 9.9. 2024. Inštrukcie k obnoveniu hesla dostane každá 
škola do emailu, ktorý uvádza v Registri škôl a školských zariadení v RIS. 
Obnovenie hesla bude jednoduché a podobné zmenám hesla, ktoré poznáte 
z iných bežných webstránok. Pre uľahčenie práce s obnovením hesla sme pre 
vás pripravili aj metodické postupy, ktoré nájdete na webstránke v odkaze:

Ako zmeniť heslo pre odosielanie údajov do RIS.

V prípade, že heslo neresetujete, nebudete môcť zaslať aktualizačnú dávku 
do RIS a odoslať na schválenie výkaz pre �nancovanie vašej školy a školských 
zariadení.

Kontakty
V prípade otázok súvisiacich s odosielaním údajov do RIS kontaktujte Helpdesk MŠVVaM SR telefonicky 0800 
138 033 alebo e-mailom helpdesk@iedu.sk

Ak by ste mali problémy so zmenou údajov školy a školského zariadenia v Centrálnom registri škôl
a školských zariadení, kontaktujte váš príslušný Regionálny úrad školskej správy.

Do 23. septembra - Prieskum Umelá inteligencia a inovatívne metódy vo vzdelávaní-

12. september - Odborný seminár o umelej inteligencii v CVTI SR-

14. september - Medzinárodná noc pozorovania  Mesiaca na Bratislavskom hrade-

16. september - Archaeologia Historica 2024  – 55. medzinárodná konferencia
       archeológie stredoveku
-

10 rád pre učiteľov/učiteľky o tom, ako 
komunikovať s rodičmi o bombových 
hrozbách

1) Buďte citliví a empatickí
Táto situácia môže byť pre deti aj rodičov extrémne stresujúca. Pristupujte k žiakom a rodičom 
citlivo, profesionálne a empaticky.

2) Buďte transparentní a úprimní
Rodičia potrebujú presné informácie o tom, čo sa deje. Povedzte im, čo viete, a ak niečo neviete, 
buďte úprimní a uistite ich, že robíte všetko, čo je vo vašich silách, aby ste situáciu zvládli. 

5) Udržiavajte pokoj a profesionalitu
Tón vášho hlasu a vaše správanie majú veľký vplyv na to, ako rodičia situáciu prijmú. Ak ste pokojní 
a vyrovnaní, rodičia budú menej náchylní na paniku.

6) Počúvajte rodičov s empatiou
Rodičia môžu byť nahnevaní, vystrašení alebo zmätení. Vypočujte si ich obavy bez prerušovania
a uznajte ich pocity. Frázy ako „Chápem, že máte strach“ alebo „Je normálne, že ste v tejto situácii 
rozrušení“ môžu pomôcť zmierniť napätie.

7) Poskytnite informácie o bezpečnostných opatreniach
Rodičov upokojí, keď budú vedieť, aké kroky škola podniká na zabezpečenie bezpečnosti žiakov. 
Vysvetlite im, že škola spolupracuje s políciou a dodržiava bezpečnostné protokoly.

9) Poskytnite priestor na otázky
Umožnite rodičom klásť otázky a odpovedzte na ne čo najkonkrétnejšie. Ak neviete odpoveď na 
niektoré otázky, buďte úprimní a uistite ich, že na ne odpoviete hneď, ako budete mať relevantné 
informácie.

10) Ponúknite podporu
Uistite rodičov, že škola je pripravená poskytnúť emocionálnu a psychologickú podporu žiakom
a rodinám, ak by to bolo potrebné. Informujte ich o školských psychológoch alebo linkách pomoci.

8) Informujte rodičov, čo môžu oni sami urobiť pre bezpečnosť 
svojich detí. To môže pomôcť zmierniť ich pocit bezmocnosti.

4) Snažte sa neprejavovať vlastný strach alebo frustráciu, aby 
ste situáciu ešte viac nevyhrotili.

3) Zdieľajte len overené informácie, aby ste predišli šíreniu 
dezinformácií.
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https://crinfo.iedu.sk/vykazy/
https://www.youtube.com/watch?v=aRAeSHdis64
https://nivam.sk/podporne-opatrenia-su-opat-temou-vzdelavania-k-dispozicii-je-septembrova-ponuka-podujati/
https://vzdelavanie21.sk/podcast-vzdelavanie-21/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR3fEFYhSUvXMkhuBtGIEBk3qLyBs8FhRoMxKj4CupsPTRJxksApW2Xnfdo_aem_Ex2Pg-_NoQEpbj5MTAIFGA
https://vzdelavanie21.sk/ako-komunikovat-zmeny-rodicom/
https://vzdelavanie21.sk/otazky-rodicov/
https://www.minedu.sk/ministerstvo-skolstva-predstavuje-konkretne-opatrenia-na-riesenie-sikany-v-skolach-pilotne-testovanie-sa-zacne-v-banskobystrickom-kraji/
https://www.facebook.com/story.php?story_fbid=535765138979090&id=100076368245339&mibextid=WC7FNe&rdid=QanchS42z6NKwfXF
https://www.facebook.com/story.php?story_fbid=535114429044161&id=100076368245339&rdid=TrKwiyz1kC5O52v
https://www.minedu.sk/ministerstvo-skolstva-spustilo-stranku-na-podporu-skol-pri-rieseni-krizovych-udalosti/
spoti.fi/474YpQE
https://podcasters.spotify.com/pod/show/vzdelavanie21/episodes/Pter-Urbn-Fungovanie-RCPU-a-vzvy--s-ktormi-sa-stretli-poas-svojho-fungovania-e2nlsfe?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR2R3tllc9WE0jbLJYQGzZKbH9_t9c_US-jNsfV_-rCtIl-PmWPQWzgGwwI_aem_w7YiB4O04sFoaqxMnpn
https://www.minedu.sk/do-skolskych-lavic-zasadne-v-pondelok-2-septembra-viac-ako-740-tisic-ziakov-zakladnych-a-strednych-skol-ako-pripravit-deti-na-prvy-den-v-skole/
https://crinfo.iedu.sk/vykazy/NormativneFinancovanie/EDUZBER_MS
https://crinfo.iedu.sk/vykazy/NormativneFinancovanie/EDUZBER_SMS
https://crinfo.iedu.sk/vykazy/NormativneFinancovanie/EDUZBER_SMSZ
https://crinfo.iedu.sk/vykazy/documents/MetodickePokyny/Ako zmenit heslo pre odosielanie udajov do RIS.pdf
https://crinfo.iedu.sk/vykazy/NormativneFinancovanie/EDUZBER_SZAM
mailto:helpdesk@iedu.sk
https://forms.office.com/e/ghsrX2K4v4
mailto:helpdesk@iedu.sk
https://nivam.sk/odbornici-budu-diskutovat-o-vybranych-temach-sucasnej-umelej-inteligencie/
mailto:helpdesk@iedu.sk
https://vedanadosah.cvtisr.sk/podujatie/medzinarodna-noc-pozorovania-mesiaca/
mailto:helpdesk@iedu.sk
https://vedanadosah.cvtisr.sk/podujatie/archaeologia-historica-2024-55-medzinarodna-konferencia-archeologie-stredoveku/
mailto:helpdesk@iedu.sk
https://www.minedu.sk/39295-sk/po-krize-prva-psychosocialna-pomoc/

